

## **ОТЗЫВ**

официального оппонента Шиловой Оксаны Владимировны,  
кандидата медицинских наук, доцента, ведущего научного сотрудника отдела  
психических и поведенческих расстройств  
раздела «Наука» государственного учреждения  
«Республиканский научно-практический  
центр психического здоровья»  
на диссертационную работу **Щербаковой Екатерины Николаевны**  
«Организационно-медицинские мероприятия по совершенствованию  
профилактики суицидов» на соискание ученой степени кандидата  
медицинских наук по специальности 14.02.03 – общественное здоровье и  
здравоохранение (медицинские науки)

### **Соответствие диссертации специальности и отрасли науки, по которым она представлена к защите**

Диссертационное исследование Щербаковой Екатерины Николаевны «Организационно-медицинские мероприятия по совершенствованию профилактики суицидов» посвящено решению важной медико-социальной задачи по совершенствованию профилактики суицидов, направленной на снижение уровня смертности от суицидов.

По содержанию совокупности предлагаемых к решению вопросов, представленным на защиту положений и выводов диссертационная работа Щербаковой Екатерины Николаевны соответствует специальности 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение по п.4, п.7 и п.10 паспорта специальности, утвержденного Приказом Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь от 29 апреля 2022 г. № 144, отрасли «медицинские науки».

### **Актуальность темы диссертации**

Практическая значимость настоящего исследования определяется непреходящим интересом систем здравоохранения всего мира к вопросам профилактики суицидов и снижения смертности населения, с ними связанной. Особенно важным представляется разработка комплекса мер, адаптированных к государственным структурам и системам здравоохранения, на основе системного межведомственного подхода.

Каждый случай самоубийства - не просто невосполнимая утрата человеческого ресурса, но и травматичное воздействие на широкий круг людей: семью, друзей, общество в целом. Это одна из причин смерти,

которая может быть предотвратима в случае принятия комплексных мер.

Современные методы профилактики суицида имеют ряд ограничений, связанных с недостаточным взаимодействием субъектов профилактики. В этом контексте применение разработанных организационно-медицинских мероприятий по совершенствованию профилактики суицидов позволяет снизить смертность, что и обуславливает высокую значимость проведенного исследования. Предотвращение экономических и социальных потерь в результате суицидов также имеют высокую социально-экономическую значимость.

Следует отметить, что поставленные цель и задачи диссертационного исследования соответствуют требованиям научного сопровождения Государственной программы «Здоровье народа и демографическая безопасность» на 2021–2025 гг., Целям устойчивого развития Республики Беларусь до 2030 г. (в части реализации задач цели № 3 «Обеспечение здорового образа жизни и содействие благополучию для всех в любом возрасте»).

Таким образом, диссертационное исследование Щербаковой Екатерины Николаевны, посвященное совершенствованию профилактики суицидов, решение вопросов организации которой будет способствовать снижению показателя смертности у населения Республики Беларусь, является актуальным и своевременным.

#### **Степень новизны результатов, полученных в диссертации, и научных положений, выносимых на защиту**

Результаты диссертационного исследования и научные положения, выносимые на защиту, являются результатом самостоятельного исследования. Анализ массива данных охватывает актуальный промежуток времени. Проведена оценка внедрения организационно-медицинских мероприятий в районах Гомельской области, доказана их эффективность. С использованием современных статистических возможностей доказано позитивное влияние дальнейшей работы по внедрению и функционированию разработанных мероприятий в виде изменения усиления тренда на снижение смертности от суицидов в Гомельской области.

Таким образом, новизна результатов, полученных в диссертации, и научных положений, выносимых на защиту, не вызывает сомнений.

#### **Обоснованность и достоверность выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Работа выполнена на базе учреждения образования «Гомельский государственный медицинский университет» в рамках научно-исследовательской работы кафедры общественного здоровья и здравоохранения с курсом ФПКиП «Инновационные технологии формирования здоровья и благополучия населения в сфере общественного здравоохранения», номер государственной регистрации 20161609 от 18.05.2016; 2016–2028 гг.

Основные научные результаты исследования основаны на достаточном массиве данных: исследование включает сведения о 1449 случаях суицида по данным протоколов межведомственного разбора случаев смерти от суицида, а также случаев гибели от внешних причин с признаками суицида за 7 лет; социологическое исследование по вопросам профилактики суицидов, которое охватило 491 врача Гомельской области и города Гомеля, оказывающих медицинскую помощь населению Гомельской области. Моделирование прогноза снижения показателей смертности от суицидов в Гомельской области осуществлено на основании данных о суицидах за 13 лет с перспективой снижения показателя смертности от суицидов на 6 лет. Апробация разработанных организационно-медицинских мероприятий осуществлялась в 4 районах Гомельской области.

Примененные методы исследования адекватны поставленной цели и задачам, анализ данных соответствует современным подходам к оценке результатов медико-биологических исследований.

Применение современных методов статистической обработки данных делает выводы и рекомендации диссертационного исследования обоснованными и достоверными.

### **Научная, практическая, экономическая и социальная значимость результатов диссертации с указанием рекомендаций по их использованию**

Научно-практическая, экономическая и социальная значимость диссертационного исследования Щербаковой Екатерины Николаевны заключается в обосновании, разработке и внедрении в практическое здравоохранение новых организационно-медицинских мероприятий для реализации на межведомственном уровне по совершенствованию профилактики суицидов.

Практическая значимость работы заключается в ожидаемом снижении показателя смертности согласно смоделированному прогнозу снижения смертности от суицидов в Гомельской области.

Утверждены совместные приказы главного управления по здравоохранению Гомельского областного исполнительного комитета №792

от 30.05.2025 г. и учреждения образования «Гомельский государственный медицинский университет» № 267 от 30.05.2025 г. «Об организационно-медицинских мероприятиях в профилактике суицидов».

Социальная значимость работы подтверждается исследованием информированности врачей по формированию просоциально-ориентированных установок на выявление факторов риска суицидов. Медико-социальные факторы оказывают влияние на качество организации профилактики суицидов. Результаты социологического опроса врачей могут быть использованы для разработки и дальнейшего внедрения мероприятий на межведомственном уровне.

Материалы диссертационного исследования используются в учебном процессе учреждения образования «Гомельский государственный медицинский университет» в ходе практических занятий со студентами лечебного и медико-диагностического факультетов (имеются 2 акта внедрения).

### **Опубликованность результатов диссертации в научной печати**

В открытой печати по теме диссертации опубликовано 18 научных работ: 6 статей в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК Республики Беларусь для опубликования результатов диссертационных исследований (2 статьи опубликованы в моноавторстве), 8 статей – в сборниках научных трудов и материалов конференций; 3 тезиса – в сборниках научных тезисов, 1 отчет о выполнении научного исследования. Объем публикаций соответствует пункту 19 Положения о присуждении ученых степеней и присвоении ученых званий в Республике Беларусь.

Опубликованность результатов диссертации в научной печати достаточная и составляет 6,9 авторских листа.

### **Соответствие оформления диссертации требованиям ВАК**

Диссертационное исследование Щербаковой Екатерины Николаевны «Организационно-медицинские мероприятия по совершенствованию профилактики суицидов» оформлена в классическом стиле и содержит введение; общую характеристику работы; основную часть, состоящую из 5 глав, в том числе аналитический обзор литературы, главу с описанием использованных материалов и методов исследования, и 3 главы, посвященные результатам собственных исследований; заключение; библиографический список; список публикаций соискателя ученой степени и приложения. Диссертация представлена на 83 страницах, написана на

русском языке, информация в полной мере графически отображена в таблицах и рисунках.

Автореферат в полной мере соответствует содержанию диссертационной работы, отражает ее основные результаты, положения, выносимые на защиту, выводы и практические рекомендации. Диссертация и автореферат оформлены в соответствии с требованиями, установленными ВАК Республики Беларусь.

### **Замечания по диссертационной работе**

Все статьи в научных журналах, рекомендованных ВАК, опубликованы в номерах одного и того же журнала «Проблемы здоровья и экологии», что не вполне корректно, но не противоречит требованиям ВАК.

Имеющиеся в работе некоторые стилистические неточности не снижают научную и практическую значимость диссертационного исследования.

### **Соответствие научной квалификации соискателя ученой степени, на которую он претендует**

Научное руководство исследованиями по разработке организационно-медицинских мероприятий по совершенствованию профилактики суицидов, в рамках которых подготовлена диссертационная работа, достаточное число публикаций и докладов на научных конференциях и форумах, а также внедрение результатов диссертации в практическое здравоохранение и учебный процесс свидетельствует о высоком профессионализме.

Таким образом, научная квалификация соискателя Щербаковой Екатерины Николаевны соответствует искомой ученой степени кандидата медицинских наук.

### **Заключение**

Представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук диссертационная работа Щербаковой Екатерины Николаевны «Организационно-медицинские мероприятия по совершенствованию профилактики суицидов» является завершенной, самостоятельно выполненной на большом фактическом материале и высоком методологическом уровне квалификационной научной работой, посвященной решению важной научно-прикладной задачи по совершенствованию профилактики суицидов на межведомственном уровне.

Диссертационное исследование по приоритетности и предмету исследования, содержанию работы, характеру, объему и количеству научных

публикаций, а также по аргументированности полученных результатов с учетом их новизны и практической значимости, патентоспособности, медико-социальной направленности соответствует требованиям пунктов 20, 21 «Положения о присуждении ученых степеней и присвоении ученых званий в Республике Беларусь», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение за:

впервые проведенный анализ показателей смертности от суицидов у населения Гомельской области за 2018–2024 годы, выявленные факторы риска и предпосылки развития суицидального поведения у населения;

впервые проведенное моделирование прогноза снижения показателей смертности от суицидов в Гомельской области;

впервые проведенный анализ информированности врачей по формированию просоциально-ориентированных установок на выявление факторов риска суицидов;

разработанные организационно-медицинские мероприятия для реализации на межведомственном уровне по совершенствованию профилактики суицидов.

впервые проведенную оценку эффективности и внедрение организационно-медицинских мероприятий на межведомственном уровне по снижению смертности от суицидов.

Ведущий научный сотрудник отдела  
психических и поведенческих расстройств  
раздела «Наука» государственного учреждения  
«Республиканский научно-практический  
центр психического здоровья»  
кандидат медицинских наук, доцент

 О.В.Шилова

*Подпись удостоверяю*  
Ведущий специалист  
по кадрам

 *А.Р. Киселевич*